

廖萬石堂祖祠之歷史源流考

廖強華



本鄉開基以來，追本尋源，稽自史册，經有六百餘年之久，而萬石堂祖祠之興建，在清高宗乾隆十六年歲次辛未（公元一七五一年）時也，距今亦有一百三十年之歷史。斯時國治民安，吾族宗支繁衍，子孫發達，集中全鄉力量，作崇功報德，奉祀宗先，並紀念遠太祖剛父子五人，忠孝信義之崇高品德，以啓來茲，據史

載遠太祖剛，在宋徽宗崇寧元年，歲次壬子（一一〇一年）登仕，宣和二年，歲次辛亥，（公元一一二三年）溢入順昌，遠太祖剛，遺其長子遵諭賊，賊知剛父子信義，遺命散去，地方得賴安寧，甚爲君王倚重，召封爲吏部員外郎，請營健康，親擁六師，往爲固守計，以杜金人窺伺，歷拜御史中丞，知無不言，時蔡京秦檜等權奸，亦爲畏懼，任工部尚書，致仕卒，子四人、遲、過、遂、遽，仕皆秉麾節，每人官祿千石，父子五人，合共祿享萬石，時人號爲萬石廖氏，吾鄉爲思木本水源，作崇功報德，以啓來茲，落成之祖祠因顏之曰「萬石堂祖祠」，良由是也。

自建祠後，每逢月初一曰，即集鄉中父老紳耆，隆重舉行春祭盛典，祈福四季興隆，闡揚古慶。而鄉中興革事項之研究及喜慶宴會等，亦集中祖祠內舉行，是以昔日之祖祠，實爲鄉中行政之樞紐。

治自西風東漸，新學提倡，國內各地，紛紛興辦學校、培育人材。吾鄉有見及此，乃於一九三一年倡議辦學，以萬石堂祖祠爲校址，名爲鳳溪小學。後學生日增，畢業人數日多，課室校舍不敷應用，復經全鄉倡議，興建新校，擴展中學。籌辦伊始，深得名昆仲，熱心教育，兼費出讓土地，在本鄉之東，馬會道旁，興建中小學校舍，園地廣闊，設備完善，嘉惠學子。現本鄉人才輩出，徵萬石堂之祖德垂蔭，及鄉中父老紳耆，名房子孫，羣策羣力，其何能有今日之鼎盛哉。